现代金报 / 点赞好老师 / A08

2022年1月11日 星期二 责编:万建刚 余维新 美编:曹优静 审读:邱立波

在一千多个小时的心理咨询中

她如愿成为学生心灵成长的"点灯人"

经常听家长和老师们感易你:现在的孩子,怎么这解释这么这么解释这么这么解释这个问题呢?要解释这是解释这种玩境、教育生态和个体差异等对境、教育生态和个体差异等对,如何通过课堂、活动是一个人工,如何通过课堂、活动是一个人工,如何通过课堂、活动是一个人工,就是一个人工,就是一个人工,就是一个人工,就是一个人工。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 宁芬



●人物简介

潘婷婷 40岁

宁波经贸学校心理专职教师 校生涯辅导站"彩虹驿站"负责人 市直属学校心理健康共同体组长 宁波市城区骨干教师

推荐理由:从教16载,致力于心理教学的实践和研究,咨询时长千余小时,探索心育、德育和生涯相融合的教育模式。她是学校心理危机事件的"消防员",更是学生心灵成长的"点灯人"。



为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线的"四有"好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。如果你身边有这样的"四有"好教师,请家委会赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱:xiandaijinbao@qq.com(标题上请备注"征集好教师、学校名称"字样)。

○ 做点亮学生希望之灯的那个人

多年前的一个教师节,潘婷婷老师收到了一条短信:潘婷婷老师收到了一条短信:潘老师,我终于下决心去北京学习音乐了,是你点亮了我生命的灯,教师节快乐!

发短信的是曾经的"问题少女"末末。末末的家庭情况比较特殊,父母离异后把她寄养在嬷嬷家里,导致孩子性格比较孤僻,有时候会走极端。

高一的一天,末末与同学 发生摩擦后"消失"了,班主任 发动其他老师一起帮忙寻找, 终于在学校行政楼的洗手间角 落里找到了人,当时她正躲在 角落里哭泣。从此,潘老师定期 对末末进行心理咨询辅导。

学会计的末末喜欢音乐,潘老师就和班主任一起在这方面想了很多办法,她们鼓励末末参加各种社团,让她跟着音乐老师学钢琴。慢慢地,末末接纳了老师和学校,热衷于社团活动,确定了北上考音乐学院的理想。

"学校心理老师与社会心理咨询师有一些不同之处,社会心理咨询师对于咨询者要严格遵循保密原则,我们则需要适当地与班主任沟通。班主任是一个很重要的节点,一可以联系孩子的联系到任课老师,二可以联系孩子的保。"做心理老师的这些年,循婷经常和班主任们探讨如何协同育人。班主任遇到班上有心理问题的孩子,也总是会找潘老师寻求帮助。

如何"点灯"?育人先修身

"点灯"成了潘老师的追求,那么,如何才能实现"点灯"的育人理念呢?潘老师开始了实践与探索。

课堂是教师的主阵地,为了实现点亮学生的教育理想,潘老师还总结了"四真"心理健康课堂,即课堂要做到真实主体、真情表达、真诚交流、真切行动。她的课也因此受到学生的喜爱,教学设计曾多次在全

国省市等各级比赛中获得一等奖。撰写的文章人选《浙江省学校心理健康教育十年回首》《中小学心理辅导活动课课例与评析》等书籍,有关教学实践和探索的论文发表在多家期刊杂志上。

秉持着育人先修身的理念,潘老师在专业之外先学好党史国策和新时代中国社会主义理论,并将其渗透进自己的

课堂。她多次参加微型党课比赛,获宁波市微型党课一等奖。

2020年,她参加了被称为 职教界"奥斯卡"的职业院校教 学能力大赛,她和团队伙伴潜 心钻研,努力拼搏,从市赛一等 奖,到省赛一等奖,一路走到全 国大赛的决赛现场,最终收获 了国赛二等奖,这也是宁波市 心理专业在职业院校教学能力 大赛中取得的最好成绩。

不是一个人在战斗

一个人的力量总是有限的,全员育人才能实现教育理想。作为学校生涯辅导站——彩虹驿站的负责人,潘老师和其他四位专职心理教师一起,整合心理教师、班主任、家长等育人主体,为孩子搭建健康成长平台。如今在经贸学校,不仅有专职心理教师,还有兼职党员辅导员、班主任和学生宣讲员。

2018年,生涯辅导站创立了七彩阳光宣讲团。这是由一群有志于锻炼自己、喜欢心理学知识的学生组建起来的宣讲团,在心理辅导老师的指导下,以小组为单位,聚焦一个主题,围绕心理健康或生涯规划,准备20-25分钟的小讲座。当学生宣讲员在讲台上神采飞扬地

和大家分享他对于精彩人生的 规划时,台下的同学总是听得 特别认真。

"有时候朋辈之间的影响 比老师对学生的影响来得更加 重要,创立七彩阳光宣讲团,既 是为了发挥朋辈作用,也是为 了树立学生的自信。当孩子们 站在台上演讲时,他是自信的, 下面的学生看着身边的同学能 做到,也会起到榜样作用。"

学校彩虹驿站每年还有不少活动:心理普测、校园心理剧,以及从一年一次到每学期一次的学生成长与发展宣传月等。在这些氛围的营造下,同学们遇到问题比较乐于接受心理健康咨询。

就在前阵子,有个学生主动邀约心理咨询,她告诉潘老

师自己面临很多问题,最难受的事情是与班主任闹不开心,她希望通过潘老师与班主任沟通,间接把自己的难受告诉班主任

而潘老师的做法是鼓励 这名女生主动找班主任沟通。 "咨询是助人自助,我们尽尽量 做一个支持者、赋能者,我和 她探讨如果想找班主任交流,怎么做更合适?怎么做采证会让用 整椅子法进行演练,探结了 空椅子法进行演练,探有时后,,她能够更全面地看量,并获和班主任进行了话,对 一天就和班主任进电。 来,我们之间又做了一个教学 探讨。大家一起努力,助力学 生成长。"

用好心理学上的ABC理论

在一千多个小时的心理咨询中,潘老师给了不少学生心理上的安抚,但也有感觉无助的时候,那就是明明知道孩子的问题在哪里,却很难改变。"学生的很多问题,源于在原生家庭造就的成长环境,尤其是职高的孩子,他们的成长环境并不太好,但这是学校教育很难改变的。"

尽管很难,潘老师也和心理 团队一起寻找着办法。心理学上 有个情绪ABC理论,A是事件, C是结果,B是信念。这个理论认 为,同样的A,会导致不同的C, 变量就在于B。潘老师说,每个人或多或少都会经历生活的磨难,最后产生什么应对方式,关键在于我们如何解读这些困难。比如,有些学生因为中考失利来到职校,如果他们认为中考没考好,这辈子就毁了,就会表现出颓废消沉、随遇而安的状态。如果能帮助他们意识到人生总会经历失败,挫折也是一笔财富,也许他们能抬起头来发现,来到职高也会有很多新的开始,这里有继续升学的机会,也有培养爱好的平台,还有锻炼能力的途径诵道……

如何转变学生的信念?在潘老师看来,不同的咨询流派会有不同的技术。但万变不离其宗,心理老师的共情、觉察和赋能是支持学生发生改变的关键。潘老师说,所有的心理技术只是载体,心理咨询真正起到作用的关键是师生关系,是咨询老师和来访学生之间的良好支持关系。

"我相信每个人心中都有一盏灯,学生和我其实是在点亮彼此,共同成长。感谢孩子们,让我也获得了不断的成长动力。"